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@ Najprawdopodobniej stwierdzamy réznice w komforcie lub szybkosci
pobierania informacji, ale nie w samej informacji.

@ Czy we wszystkich przypadkach udato sie nam wykona¢ takie same
dziatania?

o Kartka nie zawiera bogatszej informacji niz taSma. Inaczej méwiac,
.moc" przekazywania informacji w kazdym przypadku jest taka sama.

o | wcale nie sa tylko rozwazania czysto teoretyczne.



Réwnowazno$¢ informacji
Przyktady z zycia wziete

% Z (vi — Oi)2
i=1



Réwnowazno$¢ informacji
Przyktady z zycia wziete

% Z (vi — Oi)2
i=1

\frac{1}{2N\sum_{i=1}~{nF\left\(y_{i}-o_{iF\right\)~{2}



Réwnowazno$¢ informacji
Przyktady z zycia wziete

\frac{1}H2 N\ sum_{i=1}"{n}\left\(y_{i}-o_{i}\right\)~{2}

W tym przypadku informacja przedstawiona ,przestrzennie” réwnowazna
jest informacji o charakterze liniowym.
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Zrédlo: https://depts.washington.edu/nwcenter/lessonplans/the-matrix/

- Czy to Matrix?

- Tak.

- Po co patrzysz na te kody?

- Musze. Dekodery tworza programy dla konstruktora, ale zeby wtama¢
sie do Matrixa, trzeba wiedzie¢ wiecej. Przywykniesz. Ja juz nie widze
kodu, tylko: blondynki, brunetki, rude.

Rozmowa Neo z Cypherem?!.

lhttp://cyberpunk.e-spin.pl/83,4/0/NULL/
MATRIX-trylogia---podsumowanie, 192.html


https://depts.washington.edu/nwcenter/lessonplans/the-matrix/
http://cyberpunk.e-spin.pl/83,4/0/NULL/MATRIX-trylogia---podsumowanie,192.html
http://cyberpunk.e-spin.pl/83,4/0/NULL/MATRIX-trylogia---podsumowanie,192.html
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Czeé¢ komputera, ktéra (udaje), ze mysli

Procesor (ang. central processing unit, CPU) jest ta czescia
komputera, ktéra przetwarza instrukcje zapisane w programie
komputerowym.

Procesor generuje sygnaty sterujace innymi podzespotami komputera
na tej samej zasadzie, jak mdzg generuje sygnaty sterujace naszym
ciatem.

Procesor jest urzadzeniem elektronicznym, ktérego gtéwnym
zadaniem jest przetwarzanie listy rzeczy do zrobienia nazywanych
instrukcjami. Procesor czyta instrukcje a nastepnie je wykonuje
upewniwszy sie wczesniej, ze s3 one mozliwe do wykonania przez
niego.

@ Lista rzeczy do zrobienia nazywa sie programem.

W wiekszo$ci wspétczesnych procesoréw wykonanie instrukcji
mozliwe jest dzieki wspdtpracy pomiedzy wyspecjalizowanymi
podzespotami: jednostka sterujaca, jednostka wykonawcza,
rejestrami, pamiecia, ukfadami wejscia / wyjscia.
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wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);



Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);



Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);

o uktad sterujacy przebiegiem wykonywania programu (nauczyciel);



Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);

o uktad sterujacy przebiegiem wykonywania programu (nauczyciel);
@ pamiec (pétka z ksigzkami);



Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);

o uktad sterujacy przebiegiem wykonywania programu (nauczyciel);
@ pamiec (pétka z ksigzkami);

o uktady wejscia / wyjscia (ksigzka, stuch, wech, smak / zeszyt,
rysunek);



Procesor

Budowa troche bardziej na powaznie

W funkcjonalnej strukturze procesora mozna wyréznié:

@ zespot rejestrow do przechowywania tymczasowych danych i
wynikéw (odpowiednik tablicy szkolnej);

@ jednostke arytmetyczng (wykonawcza) do wykonywania operacji na
danych (uczniowie);

o uktad sterujacy przebiegiem wykonywania programu (nauczyciel);

@ pamiec (pétka z ksigzkami);

o uktady wejscia / wyjscia (ksigzka, stuch, wech, smak / zeszyt,
rysunek);

@ inne ukfady, w ktére producent wyposaza procesor w celu
usprawnienia jego pracy.
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Procesor, CPU (ang. central processing unit) — sekwencyjne urzadzenie
cyfrowe, ktére

@ pobiera dane z pamieci,
@ interpretuje je i wykonuje jako rozkazy.

Wykonuje on ciag prostych operacji wybranych ze zbioru operacji
podstawowych okreslonych zazwyczaj przez producenta procesora jako
lista rozkazéw procesora.?

®https://pl.wikipedia.org/wiki/Procesor
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Najprostszy cykl pracy procesora sktada sie z dwéch faz
@ pobrania z pamieci prostego polecenia,

@ wykonania polecenia.
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Polecenia musza by¢ proste. Zamiast polecenia: upiecz ciasto
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

Polecenia muszg by¢ proste. Zamiast polecenia: upiecz ciasto musimy
powiedzie¢
@ Miekka Kasie utrzyj mikserem z cukrem i cukrem waniliowym na
puszystg mase.
@ Stopniowo wbijaj jajka, ciagle mieszajac.
© Do ubitej masy dodaj przesiang make, make ziemniaczang i proszek
do pieczenia, a nastepnie wymieszaj.

@ Forme do babek z kominkiem wysmaruj Kasia i obsyp maka, a
nastepnie wypetnij ciastem.

@ Piecz okoto godziny w 180 st. C.

https://wwu.przepisy.pl/przepis/babka- piaskowa-8897query=babka-piaskowa
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Procesor

Zasada dziatania troche bardziej na powaznie

A wiasciwie to nawet jeszcze prosciej

@ Idz do kuchni. W tym celu
@ Postaw lewa noge do przodu o 20cm.
@ Przenies ciezar na lewa noge.
© Postaw prawa noge do przodu o 20cm.
@ Przenies ciezar na prawa noge.
@ Powtérz 4 poprzednie kroki 20 razy.

@ Otwoérz lodéwke. W tym celu
@ Podnies lewa reke na wysokos¢ klatki piersiowe;.
@ Ztap za uchwyt dzrzwi od lodéwki.
© Cofnij lewa reke trzymajac uchwytu.

o ..



Do czego mozna wykorzystac
wspoétczesny |, komputer”



,Komputer”

Do czego mozna wykorzysta¢ wspétczesny ,.komputer”

Do czego mozna wykorzysta¢ wspétczesny ,komputer™?

Hmmm. . ., Komputer" moze dla nas
° ...
° ...
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Zrédto:

https://waw.techradar.com/news/ganing/10-best- pc- games- the-must-play-titles-you-can-t-afford-to-miss- 1292327
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Zrédto: http://productnfg.com/cad- designing- computer-aided-design/
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Zrédbo: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Deep_Blue.jpg
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,Komputer”

Zrédlbo: https://www.greencarreports.com/news/1090929_gas-mileage-displays-in-cars-accurate-or-optimistic
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,Komputer”
Microwave ovens use microprocessors to control their operation

Zrédlo: http://slideplayer.com/slide/3944263/
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Ktéry , komputer” jest ,lepszy” i dlaczego?
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Co oznacza stwierdzenie: ten komputer potrafi wiecej?
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,Komputer”

Ktéry ,komputer” jest ,lepszy”?

Pewne ograniczenia sprzetowe s3 naturalne i aby wyréwnaé szanse
uméwmy sie, ze
@ kazdy ,komputer” ma dostep do pamieci zewnetrznej o rozmiarze
wymaganym do rozwigzania zadania,
@ zapominamy o uptywajacym czasie.
Czy teraz, przy tak przyjetych zatozeniach, potrafimy okresli¢ (zmierzy¢,
obliczy¢), ktéry z , komputeréw” jest lepszy?
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Idea

Pierwszy element sktadowy

Istota postrzegania informacji przez cztowieka

@ Forma przekazu, rozumiana jako sposéb rozmieszczenia symboli, ma
wptyw jedynie na komfort lub szybkos¢ pobierania informacji, ale nie
na nia sama.




Idea

Drugi element sktadowy

Istota dziatania procesora

o Pobiera dane z pamieci.

@ Interpretuje cze$¢ danych jako rozkazy podlegajace wykonaniu a
cza$¢ jako argumenty dla tychze rozkazéw.

@ Rozkazy to proste, elementarne, operacje.
Podsumowujac:
procesor, w Scisle okreslony i catkowicie
zautomatyzowany (bezmyslny) sposéb, manipuluje
symbolami bez wnikania w to, co soba reprezentuja.




Maszyna Turinga

Elementy modelu

Maszyna Turinga skfada sie z:
o tasmy;
o gtowicy;

@ stanéw;,

o funkcji przejécia (lub tablicy przejsc).




Maszyna Turinga

Elementy modelu — tasma

o Tasma podzielona jest na przylegajace do siebie komorki.

@ Kazda komérka zawiera jeden symobl (obiekt) z pewnego
skonczonego alfabetu. Alfabet zawiera zawsze co najmniej symbol
pusty i symbol koacowy oraz opcjonalnie inne symbole.

@ Tasma jest nieskonczona. Oznacza to, ze maszyna Turinga zawsze
ma dostepnej tyle pamieci ile potrzebuje.




Maszyna Turinga

Elementy modelu — glowica

Gtowica odczytuje i zapisuje symbole (obiekty) z tasmy (za jednym
razem tylko z jednej komorki), oraz powoduje przemieszczanie tasmy w
lewa strone, prawa lub pozostawia ja nieprzemieszczonga. W niektérych
elementem ruchomym jest gtowica (to ona przesuwa si¢ nad nieruchma
tasma.

Przed rozpoczeciem pracy maszyny Turinga glowica jest zawsze
ustawiana nad komoérka tasmy zawierajaca pierwszy symbol do
przetworzenia.




Maszyna Turinga

Elementy modelu — stany

Stany opisuja stany w jakich moze znalez¢ sie maszyna Turinga — kazdy
stan utozsamia¢ mozna z wynikiem pewnej operacji, np. wypisanie czego$
na ekran, reakcja na nacisniecie przycisku itp. llos¢ wszystkich stanéw
jest skonczona i istnieje jeden specjalny stan — stan poczatkowy — od
ktérego rozpoczynamy analize dziatania maszyny.




Maszyna Turinga

Elementy modelu — funkcja przej$cia

Funkcja przejscia, okresla, ze bedac w pewnym stanie i odczytujac
pewien symbol powinnismy:

@ zapisa¢ (albo nie) jakis symbol w aktualnie odczytywanej komérce,
@ przesunac¢ gtowice? (w lewo — 'L, w prawo —'R’, pozostawi¢ na
miejscu "),
@ wskazac¢ stan w jakim maszyna powinna sie znalez¢é (moze to by¢ ten
sam stan).
W niektérych modelach w przypadku natrafienia na nieistniejaca
kombinacje (stan,odczytany_symbol) maszyna zatrzymuje sie, w
innych wymaga sie okreslenia wszystkich mozliwych kombinacji.

2?W naszych rozwazaniach bedziemy przesuwaé glowice zamiast taSmy ze wzgledu
na czytelniejsza posta¢ otrzymywanych przyktadéw.
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Elementy modelu — jak to dziata?

Idea maszyny Turinga bazuje na sekwencyjnosci elementarnych
operacji polegajacych na zmianie wedtug precyzyjnie i dobrze
okreslonych regut zawartosci nieskonczonej taSmy papieru ,komoérka
po komoérce”.
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Elementy modelu — jak to dziata?

Opis postepowania jest bardzo prosty i sprowadza sie do formut postaci

. Jesli jestes w stanie X i odczytanym symbolem jest Y to zapisz symbol
Z, przesun sie o jedng komdrke w prawo i przejdz do stanu (przyjmij, ze
Jestes w stanie) A."




Maszyna Turinga

Maszyna Turinga — formalna definicja

Formalna definicja:
M = (Q7 zu 67 5)7

gdzie:

@ @ — skonczony niepusty zbiér stanéw;

@ Y — skofczony niepusty zbiér dopuszczalnych symboli tasmowych,
zwany réwniez alfabetem; Zbiér ten musi zawiera¢ co najmniej dwa
specjalne symbole: L (symbol pusty) i > (symbol koficowy);

o ¢ — funkcja nastepnego ruchu (nazywana takze diagramem lub
tablica przej$c), ktéra jest odwzorowaniem ze zbioru § : @ X X w
zbiér (Q U {k, t,n} x X) x {<—, —, —}° gdzie: k — stan koficowy,
t — stan akceptujacy, n — stan odrzucajacy, za$ «+, —, —
oznaczaja ruch gtowicy odpowiednio w lewo, w prawo oraz
pozostanie w miejscu; symbole <—, —, — nie naleza do zbioru Q.

@ s — stan poczatkowy (wyrézniony stan nalezacy do zbioru Q).

2Funkcja 0 moze nie byé¢ okreslona dla wszystkich argumentéw.
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Funkcja przejécia — spos6b zapisu (1)

Funkcja przej$cia moze by¢ zapisana w postaci tabeli postaci

Biezacy
stan

Biezacy
symbol

Nastepny
stan

Nastepny
symbol

Ruch gto-
wicy

B

T

gdzie wiersz po wierszu opisujemy reakcje maszyny pod wptywem
napotkania kreslonych kombinacji stanu i symbolu na wejsciu.

B

B
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Funkcja przejécia — spos6b zapisu (1)

Inna mozliwoscia jest przedstawienie funkcji przejécia w postaci macierzy,
gdzie kolumny odpowiadaja stanom a wiersze symbolom odczytywanym z

taSmy

H Stan 1

| Stan 2 | ...

\ Stan N

Symbol 1
Nastepny
symbol
Ruch gto-

wicy

‘ Nastepn stan ‘

Symbol
M




Biezacy
stan
S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[IE [ K
0 S; ;R
1 S;0;R END
Ules]? K; = -
Tasma Biezacy
symbol
?701[1]1007 1



Biezacy
stan
S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

S |
1 S;0; R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch

70 1[1]10 0 7

symbol stan symbol glowicy
1



Biezacy
stan
S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

S |
1 S;0; R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch

70 1[1]10 0 7

symbol stan symbol glowicy
1 S 0 R



Biezacy
stan

S

S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[IE |
0 S; 1; R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
symbol stan symbol glowicy
70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R
70 1 0[0]O ? 0



Biezacy
stan

S

S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[IE |
0 S; 1; R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
symbol stan symbol glowicy
70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R
70 1 0[0]O ? 0 S 1 R



Biezacy
stan

S

S

S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[IE |
0 S; ;R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
symbol stan symbol glowicy
70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R
70 1 0[0]O ? 0 S 1 R

70 1 0 1[0]7? 0



Biezacy
stan

S

S

S

Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[IE |
0 S; ;R
Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
symbol stan symbol glowicy
70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R
70 1 0[0]O ? 0 S 1 R

70 1 0 1[0]7? 0 S 1 R
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ K
END
Ul |? K; — —

Biezacy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol glowicy

S 70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R

S 70 1 0[0]O ? 0 S 1 R

S 70 1 0 1[0]7 0 S 1 R

S 70 1 01 1[7] 7
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ K
END
Ul |? K; — —

Biezacy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol glowicy

S 70 1[1]J0 0 7 1 S 0 R

S 70 1 0[0]O ? 0 S 1 R

S 70 1 0 1[0]7 0 S 1 R

S 70 1 01 1[7] ? K - -
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Przyktad: przesuniecie bitowe o 1 w lewo

S (A (B K
0 A;0; L A0 L Al L
1 B; 0; L B:0; L B:1; L END
Uf>]? K= - K; - - K, — -
Biezacy  Tasma Biezacy
stan symbol

S ?70110[1]7 1
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
0 A1l L
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]JO 7 0



Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
0 A1l L
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]0 7 0 A 1 L



Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ A |
1 B: 0; L
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]0 7 0 A 1 L
A 70 1[1]1 0 7 1



Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ A |
1 B: 0; L
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]0 7 0 A 1 L
A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
1 B;1;L

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy

S 701 10[1]7 1 B 0 L

B 701 1[0]0 7 0 A 1 L

A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L

B 7 0[1]0 107 1
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
1 B;1;L

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy

S 701 10[1]7 1 B 0 L

B 701 1[0]0 7 0 A 1 L

A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L

B 7 0[1]J0 1 07 1 B 1 L
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
0 A1l L

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L

B 701 1[0]0 7 0 A 1 L

A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L

B 7 0[1]J0 1 07 1 B 1 L

B 7[0]J1 0107 0



Maszyna Turinga

Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ B |
0 A1l L

Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy

S 701 10[1]7 1 B 0 L

B 701 1[0]0 7 0 A 1 L

A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L

B 7 0[1]J0 1 07 1 B 1 L

B 7[0]J1 0107 0 A 1 L
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ A | K
END
Ulo|? K; — —
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]0 7 0 A 1 L
A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L
B 7 0[1]J0 1 07 1 B 1 L
B 7[0]J1 0107 0 A 1 L
A [?7J1 10107 7
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Przyktad: zamiana O na 1i1 na 0

[ [ A | K
END
Ulo|? K; — —
Biezgcy Tasma Biezacy Nowy Nastepny Ruch
stan symbol stan symbol gtowicy
S 701 10[1]7 1 B 0 L
B 701 1[0]0 7 0 A 1 L
A 70 1[1]1 0 7 1 B 0 L
B 7 0[1]J0 1 07 1 B 1 L
B 7[0]J1 0107 0 A 1 L
A [?7J1 10107 7 K - -
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Co z tego wynika

@ Nalezy pamiegta¢, ze przedstawiony model jest przede wszystkim
modelem obliczen. Raczej nie jest on traktowany jako model
procesora (komputera).
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Co z tego wynika

@ Wszystko jedno jak by konstrukcja maszyny Turinga byta ztozona3 a
ona sama realizowata nie wiadomo jak skomplikowane zadania, to
caty problem mozna sprowadzi¢ do bardzo elementarnych dziatan -
manipulowania symbolami z pewnego ograniczonego alfabetu
wedtug Scisle okreslonych regut.

3Ztozona w sensie iloéci stanéw i definicji funkcji przejscia, bo sama maszyna jest
bardzo prosta.



Maszyna Turinga

Co z tego wynika

@ Wszystko jedno jak by konstrukcja maszyny Turinga byta ztozona3 a
ona sama realizowata nie wiadomo jak skomplikowane zadania, to
caty problem mozna sprowadzi¢ do bardzo elementarnych dziatan -
manipulowania symbolami z pewnego ograniczonego alfabetu
wedtug Scisle okreslonych regut.

@ Na ile ten model sie stosuje? Wtasciwie zawsze o czym moéwi
hipoteza Churcha-Turinga: ,,Kazdy problem, dla ktérego przy
nieograniczonej pamieci oraz zasobach istnieje efektywny algorytm
Jjego rozwiazywania, da sie rozwigza¢ na maszynie Turinga”.
Hipoteza pozwala doktadniej sformutowa¢ pojecie samego algorytmu,
moéwiac jednoczesnie, ze komputery s w stanie go wykonac.

3Ztozona w sensie iloéci stanéw i definicji funkcji przejscia, bo sama maszyna jest
bardzo prosta.
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Co z tego wynika

@ W informatyce dowodzi sie réwnowaznosci wielu réznych wariantéw
maszyny Turinga. Np. do$¢ tatwo mozna pokazaé, ze maszyna
Turinga z wieloma taSmami nie rézni sie istotnie od klasyczne;j
maszyny jednotasmowej. Réwniez niedeterministyczne maszyny
Turinga sa réwnowazne deterministycznym.



Maszyna Turinga

Co z tego wynika

@ W informatyce dowodzi sie réwnowaznosci wielu réznych wariantéw
maszyny Turinga. Np. do$¢ tatwo mozna pokazaé, ze maszyna
Turinga z wieloma taSmami nie rézni sie istotnie od klasyczne;j
maszyny jednotasmowej. Réwniez niedeterministyczne maszyny
Turinga sa réwnowazne deterministycznym.

W konsekwencji, procesor z wieloma rdzeniami (czy tez komputer z
wieloma procesorami) nie rézni sie istotnie od procesora z jednym
rdzeniem (komputera z jednym procesorem) jesli pod uwage
bierzemy zdolnos¢ do wykonania zadanego programu.
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Co z tego wynika

@ Prawda jest, ze struktury danych + algorytmy = program. Jednakze
nalezy pamieta¢, ze struktury danych utatwiaja napisanie pewnych
algorytméw, ale tego nie warunkujg. W ostatcznosci program, bez
wzgledu na to z jak zaawansowanych koncepcyjnie i technicznie
struktur by nie korzystat i tak ttumaczony jest na ciag
elementarnych instrukcji maszynowych, ktére nie odbiegaja swoja
ztozonoscia (na pewnym poziomie abstrakgji) od tego co definiuje
funkcja przejécia z maszyny Turinga®.

4 A Turing machine can simulate any type of subroutine found in programming
languages, including recursive procedures and any of the known parameter-passing
mechanisms (Hopcroft and Ullman p. 157).
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Co z tego wynika

@ Prawda jest, ze struktury danych + algorytmy = program. Jednakze
nalezy pamieta¢, ze struktury danych utatwiaja napisanie pewnych
algorytméw, ale tego nie warunkujg. W ostatcznosci program, bez
wzgledu na to z jak zaawansowanych koncepcyjnie i technicznie
struktur by nie korzystat i tak ttumaczony jest na ciag
elementarnych instrukcji maszynowych, ktére nie odbiegaja swoja
ztozonoscia (na pewnym poziomie abstrakgji) od tego co definiuje
funkcja przejécia z maszyny Turinga®.

@ Wszystko co mozemy obliczyé na dowolnym® wspétczesnym
komputerze mozemy policzy¢ takze za pomoca maszyny Turinga.

4 A Turing machine can simulate any type of subroutine found in programming
languages, including recursive procedures and any of the known parameter-passing
mechanisms (Hopcroft and Ullman p. 157).

5Méwimy tutaj o komputerach bedacych urzadzeniami elektronicznymi,
uzywajacymi logiki dwuwartosciowe;j.
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Zakonczenie

Wszystko co robig wspétczesne komputery to beznamietne, bezmyslne,
bardzo elementarne manipulowanie symbolami. Realizowane odpowiednio
szybko i w przemyslany sposéb daje np. wrazenie inteligentnego
zachowania / reagowania w okreslonych sytuacjach. Czy jednak jest to
intelignecja? Miedzy innymi na to odpowiedzie¢ miat test Turinga. To
jednak zupetnie inna opowiesc. . .
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Materiaty dodatkowe

@ Maszyna Turinga
http://eduinf.waw.pl/inf/prg/003_mt/index.php
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